

学思想 强党性 重实践 建新功

书写大卫生大健康 福建笔力遒劲

2024年11月26日,健康报头版头条刊发《书写大卫生大健康,福建笔力遒劲》。

习近平总书记在全国卫生与健康大会上指出:“建设健康中国,既要靠医疗卫生服务的‘小处方’,更要靠社会整体联动的‘大处方’,树立大卫生、大健康的观念,把以治病为中心转变为以人民健康为中心,关注生命全周期、健康全过程。”2021年,习近平总书记在福建考察时强调:“人民健康是社会主义现代化的重要标志。”今年10月,习近平总书记再赴福建考察,为新征程上新福建建设指明了前进方向。

“大卫生、大健康”是党领导卫生健康事业的宝贵经验。锚定目标不放松,一张蓝图绘到底,推动习近平总书记的重要讲话精神落地生根,福建省作答“大卫生、大健康”,下笔遒劲有力。

立于潮头引领健康潮流

三明医改经验从地方走向全国,引领全国医改向更深层次、更宽领域推进。

福建承载着深厚的红色基因,更是勇立改革潮头的地方。“福建人素有‘敢为天下先、爱拼才会赢’的精神特质。”提及三明医改经验,福建省卫生健康委主任杨闽红说。

在福建,三明医改经验已从“全面推广”阶段,迈向“巩固提升”新阶段:在持续深化医疗、医保、医药等领域改革的同时,不断强化“大卫生、大健康”理念,为力促健康关口前移,使群众“少生病、更健康”提供条件。

做好居民健康管理,既要胸怀“大格局”,也要有“绣花功夫”。在健康管理工作中,“一方小桌、多方会谈”成为不少医疗卫生机构的日常。三明市在医疗卫生机构设置健康管理中心和疾病管理中心,培养健康管理师和疾病管理师,提供健康风险和重大疾病隐患筛查、中医体检等服务。

厦门市中医院开设糖尿病“三师”共管门诊,中医师、内分泌糖尿病专科医师、健康管理师共同服务患者。

这一系列举措,有力提升了居民健康水平。“要推动医改与健康福建建设互促互进;制定健康优先发展的规划等,完善健康支撑环境;扩大全民健康管理试点,促进健康社会共治、全民共享。”杨闽红说。

高瞻远瞩织牢医疗保障网

福建省扎实推进8个国家级、13个省级区域医疗中心建设,推动高水平医院建设;向上对接、向下延伸,将全省的医疗保障网编织得格外牢固。

在“有福之州”——福州市,福建医科大学附属第一医院以国家区域医疗中心建设为契机,借助输出医院优质资源,实现技术平移,促进诊疗水平提升。该院院长康德智高兴地说:“3年来,医院开展新技术新项目184项。”

此外,该院还通过医联体建设促进优质医疗资源下沉,帮助成员单位整体提升诊治水平和能力。目前,福建医科大学附属第一医院医联体覆盖10余家县级医疗机构。福州市罗源县总医院副院长陈兆龙感叹,医院自2024年加入医联体后,门诊量、手术量均稳步增长,在当地渐渐打响了名气。

聚合了“上海力量”,凝结了“敢拼会赢”的精神——2021年,晋江市医院获批国家区域医疗中心试点项目。该院党委书记秦玮说,晋江居民有了家门口的“上海六院”。

以骨科等专业见长的上海市第六人民医院,将品牌和服务质量“双移植”,快速在晋江攒下好口碑。

在构建县域医疗体系时,福建各地因地制宜。比如,安溪县属山陵地区,森林覆盖率高,茶农被毒蛇咬伤事件屡见不鲜。安溪县医院成立动物致伤科,建设蛇伤救治网络,为基层分院分发蛇伤急救箱,全面

提升县域蛇伤救治水平。2023年4月至2024年8月,成功救治蛇伤患者190余名。

既有“大道纵横”,又有“阡陌交通”,这幅健康地图气象万千。

戮力同心融出健康新格局

南平市建立市、县、乡、村、网格五级全民健康管理机制。卫生健康部门与医保、民政等10余个部门携手,推动“小网格”有“大作为”。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视体育强国建设,要求推动全民健身和全民健康深度融合。

48岁的黄先生患有轻度脂肪肝、痛风等,在厦门市思明区梧村街道社区卫生服务中心,他获得了一张运动处方——一份以减脂、改善心肺功能、促进代谢为目标的运动指南。健康管理师建议他,每周运动150分钟。

“我们通过开设课程,让‘运动小白’掌握科学运动方式。”梧村街道社区卫生服务中心副主任张声亮说,

目前,通过多部门协作,思明区内多家社区卫生服务中心开展“体卫融合”——由体育局提供运动教练、医疗机构提供健康管理师,实现了慢性病防治的关口前移。

巧思巧劲绘出健康好风景

在泉州市,745个“党建+”邻里中心着力构建“一刻钟便民生活圈”,提供养老服务和医疗服务等。大岞村“党建+”邻里中心健康小屋前,张丽蓉指着配备的AED(自动体外除颤器)说,她参加过培训,可熟

练操作。

近年来,惠安县加强医疗卫生体系网底建设,将居民健康档案做实,实现一人一档全覆盖。今年,该县还通过招聘大学生村医等方式,消除乡村医疗空白点,保证每个村至少有一名乡村医生。

2017年,习近平总书记在发表新年贺词时特别提到“很多群众有了自己的家庭医生”。在厦门市海沧区海沧街道石塘社区卫生服务中心,林钦飞就是一名资深的家庭医生。寒来暑往,林钦飞为了解辖区内高龄、失能对象健康情况,常揣着名单,挨家挨户跑。为方便林钦飞上门服务,有的居民甚至将家门钥匙交给了他。

青山绿水揽健康入怀

福建省规划提出,到2025年底前,每年培育一批森林养生城市、森林康养小镇和森林康养基地。对此,周宁县将围绕睡眠康养、食疗养生等领域,创新推出医养结合森林康养基地及新业态,努力走出具有山区特色的康养产业发展路子。

福建省委省政府印发的《“健康福建2030”行动规划》明确,将“实施健康产业工程”作为健康福建建设的五大工程之一,在规划层面深度融合发展大健康、大康养等。

壮丽的八闽大地,正用实际行动铿锵作答“大卫生、大健康”,这是对实现全民健康福祉的坚定承诺。

(健康报)

报道详见健康福建微信公众号

第六批援塞“消除白内障致盲项目”专家组启程

11月22日上午,省卫健委举行援塞内加尔“消除白内障致盲项目”工作交流会及第六批专家组启程仪式。委党组书记、主任杨闽红为专家组送行。委党组成员、副主任、省疾控局局长张国安和泉州、龙岩市卫健委,委对外合作处、省卫生健康人才服务与对外交流合作中心和派员单位有关负责同志参加活动。

第六批援塞内加尔“消除白内障致盲项目”专家组由泉州、龙岩市卫健委选派泉州市第一医院、泉州市妇幼保健院、龙岩市第一医院、龙岩市第二医院的4名眼科医生、1

名眼科护士组成,他们于11月22日启程赴塞内加尔执行为期61天的援助任务。

2022年11月14日,福建省卫健委与香港共享基金会签署“消除白内障致盲项目”合作备忘录。自2023年10月项目启动以来,福建省已向塞内加尔累计派遣5批专家组28人,完成白内障超声乳化手术2660例,为当地眼科患者送去光明。

(省卫健委对外合作处)



全省卫生健康系统党务干部培训班举办

11月21—22日,省卫健委举办全省卫生健康系统党务干部培训班,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领会习近平总书记关于党的建设的重要思想,学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,推动建设高素质专业化党务干部队伍,全面提升卫健系统党建工作质量。

本次培训班为期两天,课程以务实为导向,立足机关党建、医院党建工作实际,以及党务干部的工作需求,邀请省委省直机关工委有关部门同志分别作全面从严治党、机关党建等方面的专题辅导,帮助参训学员进一步掌握党建知识,熟悉党建业务规

范化程序,有效提升履职能力。

培训班结束后,参训学员纷纷表示,将以此次培训班为契机,切实增强做好党建工作的责任感、使命感,不断提升自身素质能力,努力成为“行家里手”,以更加饱满的热情、更加坚定的信念、更加扎实的作风投身机关党建、医院党建等各项工作中,为推动卫健系统党建工作提质增效贡献力量。

各设区市卫健委、平潭综合实验区社会事业局直属机关党委党务干部,省疾控中心党委、委直属各单位党委(支部)党务干部,省卫健委、疾控局机关各党支部副书记、党建联络员参加培训。

(省卫健委机关党委)